

《半路夫妻》《亲兄热弟》《你是我兄弟》《人到四十》等,这些曾在当年产生过重要影响并赢得较好收视口碑的电视剧,都与一个名字有关,她就是编剧彭三源。在业内,彭三源被誉为是“编故事”的高手。她的电视剧创作不仅有新意、有厚度,而且极富时代感和纵深感,具有敏锐的触角和独到的发现。她坚守现实主义的创作传统,但是又没有为传统所拘泥,而是把对人的理解、对社会的感知、对情感的捕捉融入到现实主义当中,用文学、文化滋养电视剧创作。在彭三源看来,文化底蕴决定着一部电视剧的厚度,“编剧要学会‘爬坡’,就是在叙事之外,一定要往灵魂的高度上爬一步。编剧的思考应该有深度和力量,应该努力追求叙事文本的厚重感。”针对当下电视剧创作文学精神的缺失、编剧的责任和使命、家庭伦理剧雷同化的创作倾向等问题,彭三源给出了自己的思考。

**记 者:**近一时期以来,电视剧创作中文学性、文学精神的缺失问题引起了社会的普遍关注。你是如何理解文学与电视剧创作之间关系的?

**彭三源:**文学是电视剧创作的根基,也是包括电影、动漫、舞台演出等各种文化产业、文化消费品在内的艺术形式的创作源泉。现在电视剧产业最大的问题是所有的人把电视剧作为商品来看,这种商品并不是文化商品,更不用说是文艺作品了。从严格意义上讲,电视剧是文艺作品,必须追求文学性,必须追求人物形象的生动、鲜明,必须追求人物、整个故事对于大众审美、大众生活乃至社会主流价值观的引领。而目前,在我们电视剧的生产过程中,有些制作人只讲“商品”而不谈“文艺”,把电视剧最基本的属性给忽略了。文化是电视剧生产的底线,缺少文化、缺少文学含量、只看重娱乐的作品无异于“垃圾食品”,对于大众精神世界、价值观念的引领很难起到积极、正面的作用。

**记 者:**你是从小说、散文创作起步,之后进入电视剧领域的,文学阅读、文学写作的积累和经验是否对你的创作有帮助?你又把哪些文学表达的经验带到了电视剧创作中?

**彭三源:**文学的积淀对我的电视剧创作肯定是有帮助的,这使我比其他编剧多了一些东西。我并没有把电视剧剧本创作仅仅作为电视剧生产的一个环节,而是作为一个独立的文本存在。在电视剧的文本写作中,我更多追求的是文学性、描写性的东西,更加用心于台词怎样才能更精彩、人物语言怎样才能生动、人物动机与内心如何才能更加准确。因为所有的语言、动作都是人物内心世界的外化,这就要求我必须把过去传统文学创作中人物心理的描写全部外化为台词。我对这一点的追求比较多。所以,我发现,同样的电视剧、同样的故事,有文学根基、文学经验的人写出来的台词会和别人不一样。这正是我们作为纯文学出身的作家的优势之处。

此外,我每次的创作都有15万字的大纲,其实就是一个小长篇。这是我的创作特点,可能还是受到小说的影响。在我的剧本大纲中,所有的人物、对话都脱颖而出,整个脉络清晰、结



# 文化底蕴决定着电视剧的厚度

——访编剧彭三源

□本报记者 徐 健

构完整。众所周知,作为连续性的叙事艺术,电视剧的人物动作、情绪的连续性跟电影有差别。电视剧仅有短暂的历史可供参照,就剧本写作上来说,也是全新的东西。所有的电视剧编剧在创作过程中、在文本上都还在摸索和前进的过程中。如果每个编剧都能在文本上下功夫,有攀登高峰的勇气,那么我们电视剧的创作质量一定会有较大幅度的提升。

**记 者:**在电视剧创作以及后期拍摄中,你是否会因演员、制片方的要求而修改自己的剧本?你认为优秀的编剧应该是什么样的?

**彭三源:**我从不为某个演员改剧本,不为任何一个演员添加或删减戏份。这是一个成熟的、负责任的、有追求的、有文化底蕴的编剧必须有的素质。编剧完成一个剧本往往需要一年或者两年的时间,其中的每个人物都是有性格、相互关联的,演员仅仅凭借现场的感受和阅读就修改剧本是不可靠的、不严谨的。但能够做到这一点的编剧并不多,这跟创作态度有关。

我认为,一个优秀的编剧应该是敏锐的,嗅觉特别灵敏。现在很多编剧观念上陈,技术上老,题材上旧。剧本从创作之初,就被市场消灭了。电视剧的成功一定要从剧本开始。我写

完剧本,如果制片方说不好,我会全部退回稿酬。现在太多制作人拍戏只为赚钱,忽略了产品的内容,剧本粗糙导致题材风险,大量的影视作品最后死于原创。另外,优秀的编剧还应具备文学修养,善于在文学资源中吸收养料。比如,中国的四大名著对我电视剧中人物的塑造、语言、叙事产生了很大影响。而对我影响最大的当属美国作家海明威和马克·吐温。我是很认真地研究过他们的很多作品,特别是跟海明威学习动词叙事。

**记 者:**电视剧受众面广、传播力强,已成为大众最主要的娱乐形式。作为编剧,你认为电视剧最应该向观众传达什么?应该承担怎样的社会功能和文化功能?

**彭三源:**我常说编剧要学会“爬坡”,就是在叙事之外,一定要往灵魂的高度上爬一步。编剧的思考应该有深度,应该努力追求叙事文本的厚重感。所谓厚重,是需要有文化、有记忆感的东西来承载的。事实上,文学除了叙事之外,有很大的文学传承功能、有历史记忆功能,文化底蕴决定着一部电视剧的厚度。但是现在很多的编剧、制片方意识不到这点,所以它呈现出来的戏剧很浅薄,看似热闹,实则留不下什么东西。归其原因,在于只注重娱乐功能,而忽视了承载记忆、文化的功能。

结合自己的创作。从叙事来看,《你是我兄弟》讲述了上世纪80年代初一个贫困家庭中,4个亲兄弟历经共同的磨难互相扶持成长的故事。在剧本中,我努力追求亲兄弟们的成长过程,把他们的成长史与中国老百姓改革开放30年来的历史记忆紧紧连在一起。老百姓经历了什么、记住了什么,在这些兄弟们身上就发生了什么,主要是在马学军与马学武身上。尤其是马学军,他的命运起伏实际上是中国个体户的发展史。为了创作该剧和这个人物,我查阅了改革开放30多年来,中国和世界上发生的所有的跟经济有关的大事,比如什么时候允许个体工商户注册、粮票何时取消、人均收入到800元收税是何时实行的等等。

**记 者:**从你目前的创作看,大都以现实题材为主,现实生活、现实生活是你着力表现的对象,你是如何认识现实题材的,如何在生活中发现故事的?

**彭三源:**我倾向于将自己的创作归结为现实主义题材,就是对于当下人民物质生活、精神生活的观照。编剧需要有发现社会、人性的眼光和胸怀。时下,一些家庭剧、生活剧表现的人物语言刻薄,心胸狭窄,创作者的胸怀都没有打开,怎么能寄希望于作品把大众的胸怀打开,又能指望什么去培养一个民族的情怀呢。我追求的是“社会”现实主义,眼界要宽、胸怀要宽。所有的文艺工作者都应有意识地为一个民族情怀的培养、文化底蕴的彰显作贡献,不能只赚这个行业的钱,而不作社会贡献。

我很重视体验生活的作用。每一部电视剧都是从生活得来的。比如,为创作《人到四十》我们先后走访了4个精神病院,并在其中一个精神病院住了一个星期。我们发现精神科医生是那样的柔声细语,对病人小心翼翼。问他们为什么,他们回答:病人这样了,经不起任何的刺激。同时,我们也发现,这些医生很清贫、默默地坚守。很多精神病人家庭是承受不起医疗费用的,所以,他们身上都有悲悯的东西。我把体验到的东西全部写在了作品中,使得该剧并非单纯地表现医患关系、家长里短,而是深入到人的精神世界,对物质和精神进行了深度的观照。

**记 者:**您认为目前电视剧创作,尤其是家庭伦理题材电视剧创作存在哪些问题?如何解决?

**彭三源:**现在的电视剧仅仅追求“快”,编剧不去体验生活、制片部门不去研究史料,造成很多家庭剧“浅”和“薄”。“浅”是表现生活很肤浅,“薄”是经不起推敲。如果真想写好家庭伦理剧,我认为,需要把商品、商品时代研究透。现在看来,很多作品仅仅是换了一个名字,很多故事都是重复的。单纯描写婆媳之间、两代人之间婚姻爱情观上的冲突并不足以展示生活的深度和复杂。我想,如果肖洛霍夫在当下的环境下写《静静的顿河》,虽然还是那条河,但是岸边的人变了;我写北京城,城市还是那个空间,但是人变了,就拿出门堵车这件事来说,很有可能就会改变一个人的命运。

## 信仰的力量

□王伟国

电视剧《我们的法兰西岁月》是以电视剧艺术的形式,第一次以宏大的历史视野、全景和史诗的叙事风格,真实地表现了从1919年到1926年期间,一批中国进步的知识分子赴欧洲特别是到欧洲工人运动的中心法国寻找救国的道路,参加留法勤工俭学运动的故事。

1840年鸦片战争失败后,中华民族几乎受到了世界上所有帝国主义国家的侵略和掠夺。在此期间,中国人民从没停止过反抗外来侵略的斗争,也从来没有停止过挽救中国和中华民族的探索之路。孙中山领导的辛亥革命是中国人民寻求民族独立、自由的伟大的革命实践。在以辛亥革命为代表的社会巨大革命中,具有先进思想的中国知识分子一方面以极大的理想和勇敢的革命精神,参加并领导了伟大的辛亥革命,如孙中山、黄兴、章太炎、刘师培、杨度等等。另一方面像陈独秀、李大钊、鲁迅、刘半农、胡适、钱玄同等人都积极推动新文化运动,并直接领导“五四”运动,特别是陈独秀、李大钊积极学习并传播马克思主义。新文化运动也极大地影响到旅日、旅法的留学生。从1919年至1921年间,近2000名中国知识精英怀着救国救民理想、远涉重洋,来到欧洲工人运动的中心法国巴黎。他们中的杰出代表有周恩来、蔡和森、赵世炎、向警予、李维汉、陈毅、李立三、蔡畅、王若飞、邓希贤、李富春等。由张申府、赵世炎发起,在旅法华人中成立共产党早期组织——中国共产主义青年团旅欧支部,成员有张申府、赵世炎、陈公培、刘清扬、周恩来。这些留法的留学生中有的是为了教育救国,有的抱着实业救国,也有的像周恩来、赵世炎、蔡和森是抱着考察欧洲工人运动、考察十月革命寻找救国救民出路的。

这些留学生们历经了法国社会动荡。如邓希贤等目睹了法国政府对于共产主义的残酷镇压,面临法国陷入大萧条而北洋政府却削减留学经费,留学生的生计陷入极大的困难。但他们并没有放弃谋生存、求真理。蔡和森等人领导了“二·二八”请愿,向中国驻法公使游行请愿反对公使馆贪污留学经费,遣返进步学生;1921年6月北洋政府特使朱启钤、财政次长吴鼎昌到巴黎,与法国政府密商卖国借款,周恩来、赵世炎、蔡和森等得到消息,决定揭露这一阴谋,一场轰轰烈烈的“拒款大会”拉开序幕,迫使北洋政府放弃此项图谋;拒款事件后,法国政府停止对留学生资助,直接引发留学生的抗议运动,赵世炎、蔡和森带领的一百多人的抗议,遭到法国警察的镇压,蔡和森、向警予、陈毅、李立三、陈公培等人被驱逐回国,赵世炎被通缉,流亡法国北部。

1926年1月7日,邓希贤等19位留法学生离开巴黎,乘火车前往十月革命的故乡苏联。轰轰烈烈的留法勤工俭学运动结束。轰轰烈烈的法兰西岁月锻造了这群青年人的理想、精神、信念,古今中外,没有哪一次留学运动,像赴法勤工俭学运动一样,培养了如此众多杰出的政治家、革命家、思想家、军事家和自然科学、社会科学等许多领域的优秀人才,他们为中国共产党的成立、中国的新民主主义革命、中国的现代化建设和中华民族的伟大复兴,作出了伟大的贡献。这部电影作品为他们树碑立传,使他们永垂青史。

电视剧《我们的法兰西岁月》具有厚重的历史意义,历史已过去了将近90年,当我们揭开这一历史尘封时,剧中革命先驱们一个个出现在我们的眼前,他们的历史贡献带给我们什么启示呢?

第一,是信念。当中华民族面临巨大危机时刻,他们为寻找救国救民的道路,在法兰西面临生存的困境,面临反帝、反封建的斗争时的生命危机,面临寻求真理、实践理想时鲜血的洗礼,他们没有后退、没有逃避,是什么支持着他们呢?是信念,是救中国、救中华民族的伟大的爱国主义信念,信念是一种特殊的精神力量。正因为有这种信念,他们才敢于斗争、才坚韧不拔。一个民族、一个人应该有信念,并坚持信念,以此为人的行为准则决定着人生的内容和目标,这方面具有鲜明的现实意义。当今社会有些人失去信仰,而没有精神信仰的人,必将在物欲横流中贪婪无比。

第二,这部电视剧精神塑造了当时许多中国青年知识分子的精英,展示了他们的精神追求和精神轨迹,他们为了祖国、为了民族尊严和前途的这种强烈的爱国情怀给今天的知识分子、青年以深刻的启发。

第三,这部电视剧在继电视剧《辛亥革命》后又一次为我们提供了创作重大革命历史题材的宝贵经验。创作重大革命历史题材电视剧的根本原则是尊重历史、敬畏历史,以历史唯物主义和辩证唯物主义的文化立场,营造真实的历史氛围,表达历史精神,创造世界型的艺术形象,让观众能正确地认识历史,感受历史精神。据笔者所知,作品完成后,在送审期间剧组就历史真实问题又进行了认真严肃的修正,力求做到大事不虚。作品出色地塑造了周恩来、蔡和森、赵世炎、邓希贤等艺术形象,他们为中华民族的振兴和民族的独立、解放的奋斗精神、民族精神将是我们民族宝贵的精神财富。

近年来,在有些历史题材电视剧中,在新历史主义的思潮影响下,将历史“自我化”,出现了解构历史、颠覆历史的创作倾向。电视剧《我们的法兰西岁月》的创作,尊重历史、研究历史,将历史真实和艺术真实很好的结合,为电视剧创作再次树立了榜样。历史题材的创作必须对历史负责,对创造历史的人民负责,同时也对今天的人民负责。



## 电影频道传媒大奖揭晓

第15届上海国际电影节中国新片电影频道传媒大奖6月23日晚逐一揭晓,国家广电总局电影局局长童刚、国家广电总局电影局副巡视员龚国志、电影频道节目中心主任阎晓明、上海文广集团总裁薛沛建、

上影集团总裁任仲伦、中国电影制片人协会执行理事长明振江等领导出席。

由冯小宁倾力打造的电影《一九四·甲午大海战》凭借其磅礴的气势、震撼的特效以及厚重的历史感夺得最佳影片奖,孙海英以饰演该片中的李鸿章斩获最佳男配角。夏伟凭借《纽约客@上海》的精彩故事摘得最佳编剧奖。《百万巨鳄》的导演林黎胜赢得最佳导演奖。

牛马凭借在《画圣》中精湛的演出获封最佳男主角,方青卓以《暴走妈妈》赢得最佳女主角。拜谢提·牙合甫、金杨分获最佳摄影奖和最佳美术奖。《第一次》导演韩延捧走最佳新人导演奖,而在该片中颠覆演出的江珊则赢得了最佳女配角奖,丹尼尔·海尼、陈旭竹分获最佳新人男、女演员奖。

(影讯)

## 用热血和激情谱写的青春交响乐

——电视剧《我们的法兰西岁月》观后 □彭 程

青春是美好的、宝贵的,充满了憧憬,洋溢着热情,迸发出力量。而当它们全部倾注于一个伟大的目标时,也就益能够放射出一种熠熠夺目的光彩,令人由衷地景仰和赞美。由江苏省广播电视台总台、共青团中央网络影视中心联合制作的电视剧《我们的法兰西岁月》,便是对于旅欧革命先驱们矢志献身民族解放事业的青春岁月的一次激情讴歌,观后让人心潮澎湃,不能自己。

20世纪初的中国,内忧外患交集,积贫积弱,灾难深重。以周恩来、赵世炎、邓希贤、蔡和森、陈毅、聂荣臻等为代表的一批经历了“五四”运动洗礼的热血青年,以天下为己任,远赴资产阶级大革命的发源地法兰西勤工俭学,探寻救国之道,以期挽救深陷苦难中的祖国。这部电视剧就是通过艺术的手法,完整、充分而形象地演绎了那段历史,再现了一代风流人物的青春岁月。电视剧艺术所具有的受众广泛的特性,也使得荧屏前的亿万观众可以对那一段历史获得一种深入了解。

31集的篇幅,使得这部电视剧有了充足的故事空间,得以全景式地呈现那段跨度长达五年的难忘岁月,展现主要过程和重要事件。从勤工俭学运动的由来,到留学生们到法国后的求学和打工的经历,从他们维护民族利益的一次次抗争,到对救国之路的不懈探求,从主要人物的命运遭际,到整个运动的结局走向,电视剧勾勒出了一个清晰的轮廓。我们看到了周恩来、赵世炎为参加一战的华工争取权益并最终获得胜利,看到了观点不同的留学生们为了维护民族尊严团结一致,与北洋政府、北洋政府驻法使馆和法国政府斗争,召开了“拒款大会”,迫使北洋政府取消了出卖国家主权的密约;我们看到了群情激愤的抗议运动“里昂大学事件”,也看到了法国警方对留学生的残酷镇压和遭遇。轰轰烈烈的勤工俭学运动,锻造了这些年轻人的灵魂,使他们的生命道路从此与国家民族的命运紧紧相连。

这是一部百折不挠的成长之歌。这些年轻的革命者,充满了朝气、激情和活力,尽管生活艰难,屡遭挫折,但凭借着崇高的理想和充沛的生命力,他们保持了乐观的精神和进取的姿态。虽然也有过幼稚和冲动,有过轻信和盲从,但这都是成长过程中必然要付出的代价。在交织着血与火的斗争中,他们得到了洗礼,逐渐成熟起来,形成了伟岸的人格、开阔的胸襟和杰出的能力。从这个意义上,也可以说该剧是一部给人以深刻启发和激励的励志之作。

这更是一部热情洋溢的作品。年轻的留学生们情同手足,相互之间呵护关爱,感人至深。像邓希贤就多次把面包留给工友和同学,宁可自己挨饿。为了救出狱中的战友,他们或变卖微薄的财产,或设法到处寻求帮助。蒙达尼派和勤工俭学的

剧组堪称是一部宏大雄浑的青春交响曲,它所表现的重大题材,它丰厚的思想含量,使之具有了史诗的品格。而艺术追求的高度用心和制作上的精良考究,也保证了它拥有非凡的审美品位。我们分明听到了剧中主人公心灵的激越跳荡,热血泪流的流淌的声音,灵魂始终被一种强大的精神力量有力地叩击,为当年老一辈革命家们以挽救民族危亡为己任的信念和激情而深深地感动。岁月流逝,但这种情怀却不会湮灭和消散,而会作为实现中华民族复兴的伟大事业中一股强有力的精神动力,永远地传递下去。

该剧堪称是一部宏大雄浑的青春交响曲,它所表现的重大题材,它丰厚的思想含量,使之具有了史诗的品格。而艺术追求的高度用心和制作上的精良考究,也保证了它拥有非凡的审美品位。我们分明听到了剧中主人公心灵的激越跳荡,热血泪流的流淌的声音,灵魂始终被一种强大的精神力量有力地叩击,为当年老一辈革命家们以挽救民族危亡为己任的信念和激情而深深地感动。岁月流逝,但这种情怀却不会湮灭和消散,而会作为实现中华民族复兴的伟大事业中一股强有力的精神动力,永远地传递下去。